

双职工家庭天天要上班,寒假带孩子各施妙招

多家“拼养”,孩子组成快乐大家庭

本报记者 阮飞霞

寒暑假是孩子们的天堂,却让双职工家庭的家长们纠结不已,父母去上班了,把孩子一个人留家里不放心,到底该怎么办呢?

趁着开学,我们做了一个盘点,来看看下沙双职工家庭都使了什么办法。

让孩子陪父母上班

孩子在景苑小学上学的家长莫先生表示,最省心的办法是把孩子带着去上班。“刚开始,我把孩子放在社区的托管班,但只能放到中午”,于是,他向领导打了报告,希望上班时能把孩子带到办公室。

在一中介公司上班的杨女士,工作时间相对自由,上班时也把刚上一年级的孩子领到了公司。她认为,要合理安排,在照看孩子和工作之间取得平衡。每天带孩子来公司,她会给孩子带上画画本或绘本,在她忙于工作时,让孩子画画或阅读。

把孩子送去托管班

下沙很多社区居委会,一到假期就会开出“托儿所”,帮小区居民解决照看子女的后顾之忧。“春节前,孩子们考完试,我们就开出了一个为期两周的托管班,每天上午请大学生志愿者来上手工课和摄影课,下午让孩子们在图书馆自己看书。”某社区书记告诉记者。

有不少孩子被家长送到了兴趣班或托管班。“不少托管班和兴趣班在春节前仍在运作,生意火爆,价格不高,能全天把孩子放班里。很多双职工家庭都愿意把孩子送那里,感觉很省心。”学正小学学生家长赵女士说。

早早送回老家

不少双职工家庭在孩子放假后把孩子送回老家,请老家的老人来带,“一是自家人带着放心,二是马上要过年了,正好让孩子提前回家准备过年。”家住海天城小区的陈女士说。

家庭经济条件较为优越,又留在下沙过年

的双职工家庭,有的请来保姆或月嫂照看孩子。徐先生就请了个月嫂来带孩子,“自寒假开始后,钟点工与保姆的需求确有增长,费用水涨船高。我家请了一位月嫂,在过年期间,一个月需要16000元。”徐先生说。

请假陪孩子旅游

为了带孩子,有家长很拼,甚至部分家长选择请假带孩子。

在某私企上班的蔡女士表示,自己寒假里请假领着孩子去旅游了。“答应过儿子的,如果期末测试优秀并评上三好学生的话,就带他旅

游。刚好有亲戚也打算出国旅游,于是我决定请假,带孩子一起去。”

蔡女士认为,在条件允许的情况下,请假带孩子走进大自然,是一种不错的选择。

孩子独自在家,做好三次“监控”

单女士是一个很大胆的妈妈,她说,从孩子二年级寒假开始,她就让孩子独自留在家,“我和他爸爸忙着上班,没有时间照顾他。平时放学后,他都是自己坐公交车来我单位的,我也放心他一个人在家,孩子很懂

事,理解我们的不容易。”

单女士表示,她给孩子配了一只手机,当孩子独自在家时,她每天要跟孩子通三次电话,上午、午饭、下午各一次,了解孩子动态,确保孩子安全在家。

多户家庭“拼养”孩子

沿江几个小区现在流行起了“群养孩子”,就是两个或者多个家把各家孩子聚在一起,各家分配好陪孩子的时间,把独生子女的独养变为“群养”。

云水苑小区张女士说,这个寒假,她与小区另外两户人家“拼娃”,由于大家上班时间不

同,正好能彼此错开时间照顾孩子。“群养孩子对于家长来说,不仅解决了没时间带孩子的问题,更是交流教育经验的契机;对于孩子来说,‘准兄弟姐妹’团体,能够很好地弥补他们需要的人际交往,还能填补校外活动方面的不足。”

下沙输送的两名选手 在亚洲自行车锦标赛中夺金

2月6日到9日,2017年亚洲自行车锦标赛暨青年自行车锦标赛在印度首都新德里举行,中国自行车队收获佳绩,获得男子成年团体竞速赛金牌和女子青年团体竞速赛金牌。荣获金牌的三男两女五名运动员均来自浙江,其中两名选手罗泳佳和胡佳芳均由杭州市文海自行车队培养和输送,分别在2010年、2015年入选到浙江省自行车队。在亚洲锦标赛的最后一天,胡佳芳还获得女子青年争先赛亚军,受到了国际自行车联盟主席的亲自颁奖。

作为文海自行车队的优秀运动员,罗泳佳和胡佳芳两位运动员在文海自行车队接受了最初的启蒙训练,开启了自行车运动职业生涯的起步。罗泳佳2008年加入杭州市文海自行车队,是杭州市文海自行车队的第一批队员,也是省队建队以来的第一批队员;胡佳芳2013年加入杭州市文海自行车队,刚刚结束在文海的文化课学习。

杭州市文海自行车队成立于2007年,是由开发区社发局同杭州市体育局合作引进的青少年自行车运动,是市体育局为拓宽体育训练多元模式,有效培育竞技体育后备人才,探索的“市队区办、学校联办”运动员队伍培养新途径。文海自行车队成立后,学校便着力于探索“体教结合”的育人模式,尝试探索体育专业训练与学校教育相结合的方法,设置独立教学班,开设符合运动员身心特点的课程;采用导师制有针对性地辅导运动员学业,引导运动员品行发展;同时重视运动员生活服务,为运动员的生活、训练和学习提供优越的服务保障。文海自行车队成立以来,获得了较好的竞赛成绩和社会效益,在国家、省、市各级各类比赛中多次获得各项奖牌。

作为“体教结合”的首创项目,文海自行车队是开发区区域特色品牌之一。开发区注重引导学校走特色发展之路,与省市各类体育机构的合作下,先后引进自行车、射箭、击剑等运动项目落户区内中小学,文海自行车项目、下沙中学射箭项目、学林街小学乒乓球项目、学正小学击剑项目等已多次问鼎国家级赛事。此次文海自行车运动员在亚洲自行车锦标赛中获奖,是文海自行车运动员走向国际舞台的开始,是文海学校长期以来坚持体育特色教育结出的硕果,也是开发区社发局在全区范围内推进“体教结合”凸显的成效。

据了解,亚洲自行车锦标赛是一项由亚洲自行车总会(ACC)举办、每年一度的洲际性自行车(场地及公路)比赛。本次比赛共吸引了来自日本、韩国等23个亚洲国家300多名运动员参赛。

本报记者 阮飞霞
通讯员 郭颖颖